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Avant d’entrer dans le sujet théorique de la physique optique de la lunette astronomique, il me paraît essentiel de vous présenter les aspects mécaniques de l’instrument. 

Le tube de la lunette

Dans le passé comme aujourd’hui, le tube de la lunette est plein et fait de tôle d’acier mince, ce qui donne plus de légèreté. Le tube plein est avantageux pour arrêter les lumières parasites, l’humidité, les courants d’air et autres phénomènes. Ces derniers peuvent provenir de ou des observateurs et leurs respirations. La minceur de la tôle du tube va plus rapidement se stabiliser à la température ambiante, ce qui provoque beaucoup moins de mouvement d’air dans le tube et ainsi donner une meilleure stabilisation de l’image observée. Fait à mentionner que la faible flexion du tube d’un réfracteur n’a pratiquement pas d’effet nuisible sur la qualité des images qu’on observe ou qu’on photographie. Lorsqu’on observe à l’intérieur du tube de la lunette, on y voit une série de diaphragmes d’ouverture décroissante, échelonnés de l’objectif à l’oculaire. Ces diaphragmes ont pour effet de bloquer la lumière diffusée, voir figure 1. La plupart des lunettes ont en avant un tube pare-buée en métal. Cela a pour effet de ralentir le refroidissement et prévient la formation de la rosée sur la lentille de l’objectif, voir figure 1. 

Le porte oculaire

La partie du porte-oculaire comprend normalement deux tubes coulissant l’un dans l’autre T et T’. Le premier tube qui est installé sur le gros tube de la lunette reçoit le coulant C de l’oculaire. L’oculaire O entre lui-même à frottement doux dans son coulant, voir figure 2. Dans la pratique, on peut ainsi varier le grossissement  de l’image en inter changent les oculaires. La mise au point se fait avec une crémaillère et d’un pignon commandé par un bouton moleté M, voir figure 2. 

Le chercheur

Pour mieux viser un objet dans le ciel, la lunette contient un petit chercheur de faible grossissement, en générale 9 X 50mm, qui est fixé parallèlement et proche du porte oculaire. Au moment qu’on vise un objet dans le ciel, l’astre visé au centre du champ du chercheur, marqué par la présence d’une croisée de gros fils aisément visibles en noir sur le fond du ciel, l’objet se trouve en même temps dans le champ de la lunette. Ce petit chercheur est monté dans des supports à colliers, dont l’un porte trois vis de réglage, voir figure 3.

L’objectif

L’objectif de la lunette, toujours achromatique, est constituée de deux lentilles accolées fabriqué en verres différents (crown : fait de silice, de chaux et soude et flint : verre à base de silice, de potasse et d ‘oxyde de plomb), donnant une meilleure définition de l’image à observer (voir figure 4). Fait à noter que pour une lunette astronomique, lorsqu’on installe une caméra au foyer primaire, l’image n’est pas renversée de bas vers le haut et ainsi de la droite vers la gauche. Quand on installe un oculaire au porte oculaire, l’image est renversée de bas vers le haut et ainsi que de la droite vers la gauche. Lorsqu’on utilise un coudé de 45 degrés avec un oculaire, l’image n’est pas renversée de bas  vers le haut, mais de la droite vers la gauche. Ce phénomène de renversement de l’image est dû au dépassement du point de focalisation de l’objectif qui se croise et rentre à nouveau dans le système de lentille de l’oculaire pour donner la forme de cette image renversée. Il y a un renversement des ondes électromagnétiques. Les effets de l’aberration achromatique est notable sur une lunette à deux lentilles (voir figure 5). Pour une lunette apochromatique, qui est composée de deux lentilles et plus, l’effet n’est presque nul. 

Formule et application 

Pour une lunette de 152,5 mm ou 6 pouces en mesure anglaise (1 po. égale 25.4 mm) et une ouverture focale de 8,3  ou vitesse focale :

1- Pour savoir la longueur focale : 
FL = longueur focale







Do = diamètre de l’objectif







Fv = vitesse focale

La formule est 
FL = Do x Fv

FL = 152,5 x 8,3 




FL = 1265.75 mm  ~ 1266 mm de longueur

----------------------------------------------------------------------------------------

2- Pour savoir le grossissement de la lunette avec un oculaire :







FL = longueur focale







Fo = focale de l’oculaire







G = grossissement 

La formule est 
G = FL / Fo




G = 1266 mm / 32 mm




G = 39.56 ~ 40 fois




G = 1266 mm / 9 mm




G = 140.6 ~ 141 fois

G = 1266 mm / 12.4 mm




G = 102 fois




G = 1266 mm / 15 mm




G = 84.4 ~ 84 fois




G = 1266 mm / 25 mm




G = 50.64 ~ 51 fois

----------------------------------------------------------------------------------------

3- Pour savoir le grossissement maximal :







Do = diamètre de l’objectif







Gmax = grossissement maximum 

La formule est : 
Gmax  = 2.5 x Do




Gmax = 2.5 x 152.5 mm




Gmax = 381.25 ~ 381 fois

----------------------------------------------------------------------------------------

4- Pour savoir le grossissement au foyer primaire d’une lunette               

    astronomique : 



Gp = grossissement primaire







FL = longueur focale  1266 mm

La formule est : 
Gp = FL / 50 mm




Gp = 1266 mm / 50 mm




Gp = 25.32 ~ 25 fois

----------------------------------------------------------------------------------------

5- Pour savoir le champ visuel d’une caméra installée au foyer primaire d’une lunette astronomique : 

Lorsqu’on photographie une image avec une caméra 50 mm, le champ mesure 36 mm d’horizon par 24 mm de hauteur.

Alors, il faut appliquer l’équation suivante pour savoir en degré qu’on a au foyer primaire.






DH = champ de vision en degrés






H mm = hauteur du champ vision

Ho mm = horizon du champ de vision 

FL = longueur focale 

La formule est :
DH = 3884 x H / FL / 1 minute d’arc

 


DH = 3884 x 24 mm / 1266 mm / 60 secondes d’arc




DH = 93216 / 1266 mm




DH = 73,63 / 1 minute d’arc




DH = 1 degré 13 minutes d’arc




DH = 3884 x Ho / FL / 1 minute d’arc




DH = 3884 x 36 mm / 1266 mm / 1 minute d’arc




DH = 139824 / 1266 mm




DH = 110.45 / 1 minute d’arc




DH = 1 degré 50 minutes d’arc

[image: image1.jpg]Figure 1: Les principales composantes de la lefte

Figure 2: Le systéme mécanique du porte oculaire dune hette
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Figure 3: Le chercheur ou le viseur sur un support d'une huneite.





[image: image2.jpg]Figure 4; Ojectif composé de deus lentiles pour une hunette achromafique.
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Figure 5: L'effet de l'aberration achromatique d'une huneite astronomique
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